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RESUMEN

Mazarrón y sus comerciantes dieron vida a un tráfico mercantil que se mantuvo en el siglo xvii 
a pesar de la crisis del alumbre en 1592 y de las sucesivas, que se compuso de otros productos 
minerales (almagra, carbón vegetal, sal, salitre) y agrarios (barrilla o sosa, cereales y esparto), 
en que participaron comerciantes genoveses, franceses e ingleses de Cartagena y Alicante, o 
portugueses de Murcia, Cartagena y Lorca, sin excluir a otros y a mercaderes genoveses instala-
dos en la villa. Toda una actividad fue ésta que generó otras inducidas, como la transformación 
del salitre en molinos o el transporte de alumbre, barrilla, almagra, esparto, nieve, que generó 
relaciones con poblaciones almerienses (Vera, los Vélez, Cuevas de Almanzora) y granadinas 
(Baza, Benamaurel, Galera, Huéscar, Orce y Puebla de Don Fadrique), en que cabe apun-
tar a la posición geográfica intermedia de Mazarrón entre Cartagena y los puertos del litoral 
almeriense, como Garrucha o Carboneras, pues Águilas (Lorca, Murcia) no tenía actividad 
mercantil. La almagra, barrilla y esparto embarcados en Mazarrón completaron muchas veces 
cargamentos fletados en Cartagena y Alicante, con destino a Génova y Venecia, pero también 
a Marsella, Nantes, La Rochela y Saint Maló, a través de agentes genoveses, bretones y bearne-
ses. No obstante Mazarrón tuvo su propio circuito mercantil con Orán, Málaga, Motril, Cádiz, 
Sevilla y Génova.

Palabras clave: Historia social, Historia de España, Historia económica, Historia moderna, 
Archivos

ABSTRACT

Mazarrón and its merchants gave life to a mercantile traffic that remained in the seventeenth century 
despite the alum crisis in 1592 and was composed of other mineral products (almagra, salt, saltpeter) 
and agrarian products (barilla, cereals, charcoal or soda and esparto grass), in which Genoese, French 
and English merchants from Cartagena and Alicante, or Portuguese from Murcia, Cartagena and Lorca, 
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participated, without excluding others and merchants installed in the town. An entire activity was this that 
generated others induced, such as the transformation of saltpeter into mills or transport of alum, barrilla, 
almagra, esparto grass, snow, which generated relations with Almeria (Vera, Los Vélez, Cuevas de Alman-
zora) and Grenadines (Baza, Benamaurel, Galera, Huéscar, Orce and Puebla de Don Fadrique), in which 
it is possible to point to the intermediate geographical position of Mazarrón between Cartagena and the 
ports of the Almeria coast, such as Garrucha, Mojácar or Carboneras, since Águilas (Lorca, Murcia) had 
no commercial activity. The almagra, barrilla and esparto grass embarked in Mazarrón completed many 
times chartered cargoes in Cartagena and Alicante, destined for Genoa and Venice, but also to Marseille, 
Nantes, La Rochela and Saint Maló, through Genoese, Breton and Béarnian agents. However Mazarrón 
had its own mercantile circuit with Orán, Málaga, Motril, Cádiz, Sevilla and Genoa.

Keywords: Social history, History of Spain, Economic history, Modern history, Archives

1. INTRODUCCIÓN

Mazarrón fue una población minera que se formó cerca del mar, donde tuvo 
un puerto1 y una relación privilegiada con Cartagena, puerto marítimo más 
próximo, y por tierra con Totana, arrabal de Aledo que formaron una enco-

mienda santiaguista, con un administrador2, como en Mazarrón hubo dos administra-
dores de las haciendas y minas de los marqueses de Villena —y duques de Escalona— y 
los Vélez —y marqueses de Martorell—, además de las autoridades concejiles o muni-
cipales. Aquéllos estuvieron obligados a mantener guardas defensivos en la costa de 
Mazarrón y el de la encomienda asumió una función más económica que militar. A 
diferencia de Cartagena, el de Mazarrón fue un puerto sujeto al almojarifazgo de 
Castilla, en su distrito andaluz3.

Se ha dado a conocer muy superficialmente la explotación de la almagra o ban-
derías4 que hubo entre los miembros de algunas familias que tuvieron oficios de 
autoridades, pero no precisamente el de sus comerciantes y sus actividades en el xvi, 
a diferencia del alumbre.

Mazarrón sufrió el abandono de la actividad económica del alumbre y una cierta 
disminución de población a finales del xvi, pero mantuvo otra parte de su población 
(377 vecinos según el censo de la sal de 1631) y, por lo tanto, de sus actividades econó-

 1 Mariano Guillén Riquelme, Un siglo en la historia de Mazarrón: 1462-1572, Ayuntamiento de Mazarrón, 
Real Academia Alfonso X el Sabio (RAAX), Mazarrón, 2001.

 2 Vicente Montojo Montojo, «Totana y sus mercaderes de Mazarrón en el siglo xvii», Cuadernos de La 
Santa, 21 (2019), págs. 95-104.

 3 Ildefonso Pulido Bueno, Almojarifazgos y comercio exterior en Andalucía durante la época mercantilista (1526-
1740), I. Pulido, Huelva, 1993.

 4 Sólo señala la preeminencia de los Vivanco: Guy Lemeunier, Economía, sociedad y política en Murcia y 
Albacete (s. xvi-xviii), Academia Alfonso X el Sabio, Murcia, 1990, págs. 277-278.



mazarrón, sus comerciantes y sus relaciones con el reino de granada en el siglo xvii

69REVISTA DEL CEHGR · núm. 32 · 2020 · págs. 67-92

micas5. Su proximidad a Cartagena de Levante (39 kilómetros) hizo que fuera atraída 
por el dinamismo del comercio de esta ciudad portuaria, que se alargó hasta 1620.

Según Velasco: 
Con la expansión comercial de Cartagena desde mediados del siglo xvi y la pro-
gresiva decadencia del alumbre, Mazarrón pasará a convertirse en un puerto auxiliar 
de aquella, utilizado por sus mercaderes como cargadero de barrilla, almagre o 
esparto. El mismo ejemplo valenciano nos puede servir como guía sobre lo que deci-
mos: en el periodo siguiente, 1558-1600, se registraron 58 llegadas de Cartagena y 
sólo 53 de Mazarrón; diferencia que se duplica en las dos décadas siguientes6.

Sin embargo, en algunas fuentes, como las de la represalia de 1596, Mazarrón 
figura con entidad propia7. Mazarrón, más próxima a Totana que a Aledo, Lorca y 
Pliego, tuvo con la primera otras vinculaciones jurisdiccionales y fiscales, como el voto 
de Santiago, que se pagó en Totana, aunque las mantuvo con Murcia, tanto comer-
ciales como otras. ¿Cómo resolver esta alternativa? Recurrí a los protocolos notariales 
de Mazarrón, conservados en el Archivo Histórico Provincial de Murcia, con método 
archivístico8.

 5 Aunque no destaca nada de ella: Francisco Javier Vela Santamaría, «La frontera azul. La economía de 
los puertos castellanos en la época de Felipe II», Vestigios de un mismo mundo, 7 (2014), págs. 105-127.

 6 «El control de los mercaderes cartageneros sobre la pequeña población mazarronera, de apenas 365 
vecinos hacia 1565, era tan amplio que se extendía, además del abastecimiento consiguiente, a la pola-
rización de gran parte de su producción (alumbres, almagre, esparto, sal), de sus rentas (concejiles, 
alcabalas, diezmos, etc.) y de su capacidad exportadora. Era, por tanto, muy normal que los hombres 
de negocios de Cartagena fletaran las embarcaciones desde ésta para recoger en el Puerto de Mazarrón 
aquellos cargamentos de materias primas destinados a la industria europea, e incluso que completaran 
parte de la carga a embarcar con lo recibido en la bahía mazarronera, es decir, lo común muchas veces 
fue introducir la mayor parte de las mercancías en Cartagena (lanas, barrilla, sosa, esparto) y rellenar 
el espacio sobrante del navío en el Puerto de Mazarrón con barrilla o almagre, al objeto de completar 
la carga y reducir costes. […] El Sureste español constituía una zona de exportación de materias primas 
de primer orden, motivo por el cual existía una auténtica coordinación interportuaria entre Mazarrón-
Cartagena-Alicante a través de sus mercaderes. En Mazarrón se embarcaba almagre y/o barrilla y en 
Cartagena y Alicante lana y/o barrilla, cargamentos que eran complementados a veces con seda de 
Murcia, aceite y azúcar andaluz, productos de Orán, etc.»: Francisco Velasco Hernández, Auge y estanca-
miento de un enclave mercantil en la periferia. El nuevo resurgir de Cartagena entre 1549 y 1676, Ayuntamiento 
de Cartagena/RAAX, Cartagena, 2001, págs. 81/94.

 7 Bethany Aram, «La identificación y ocultación de extranjeros tras el ataque anglo-holandés de 1596», 
Tiempos Modernos, 8/31 (2015), págs. 3-62. En Mazarrón: Hernando de Arreja, inglés, Bernal de Lanoy, 
auvernés, y Juan Simón, gascón. No hay rastro de ellos en los protocolos notariales, como tampoco de 
los Toledo que figuran como vecinos o residentes de Cartagena.

 8 Vicente Montojo Montojo, «El archivo objeto de la archivística: El Archivo Histórico Provincial de Murcia 
en su 50 aniversario», Murgetana Revista de la Real Academia Alfonso X el Sabio, 117 (2007), págs. 169-187. 
Por ejemplo, en sus publicaciones Velasco nunca dice que los registros de embarcaciones entradas en 
el puerto de Cartagena corresponden a la escribanía de sacas y cosas vedadas del reinado de Felipe III, 
que se dio a Pedro Villafranqueza, conde de Villalonga, lo que es importante por su origen.
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2. COYUNTURAS O EVOLUCIÓN DEL TRÁFICO MERCANTIL DE MAZARRÓN

En lo que se refiere a todo el xvii hay que añadir que sufrió las crisis económicas 
del vellón (1603 y 1627) y dos epidemias de peste bubónica, las de Valencia (1648) y 
Cartagena (1676-1677), que incidieron en pérdidas de población, ya por pobreza o 
por enfermedad epidemiológica, como otras tantas poblaciones del Reino de Murcia 
(Lorca, Mula9). Además, padeció la presión del corsarismo argelino y marroquí, como 
en el siglo xvi, de lo que se derivó que en Mazarrón se vendieran algunos esclavos 
procedentes de las capturas, o que algunos emigraran a Indias10, quizá a buscar fortuna.

En lo que se refiere a la sucesión de coyunturas: los años 1598-1609 fueron los del 
Decreto Gauna11 y hasta 1624 de vigencia del almojarifazgo, mientras que 1625-1648 fue 
un período de guerra en el que se añadieron los veedores de comercio dependientes 
de la Junta del Almirantazgo12, que añadió nuevos documentos, y al que se sumó un 
descenso de exportaciones laneras en Cartagena y de otros productos a partir de 1619, 
recién comenzada la Guerra de los Treinta Años.

La renta de la mar o tigual fue arrendada por diversos vecinos y puede servir de 
indicador: 

Cuadro 1. Evolución de la renta del tigual de Mazarrón en 1589-1675

Arrendador Fecha Reales

Pedro de Albacete el viejo 1.10.1589 10.450

Pedro de León Rosique 1590 10.010

Ginés Zapata 1592 8.250

Ginés de Carvajal padre e hijo 1597

Juan Gallego 1598 6.600

 9 Juan Hernández Franco, «Morfología de la peste de 1677-78 en Murcia», Estudis Revista de Historia 
Moderna, 9 (1981-1982), págs. 101-130. Juan González Castaño, «El Apocalipsis en Mula en la primavera 
de 1648», Áreas Revista Internacional de Ciencias Sociales, 3-4 (1983), págs. 71-81.

 10 Andrés del Águila, marido de Isabel León, emigró en 1606, tras ir a Sevilla a cosas de Pascual de León: 
Archivo Histórico Provincial de Murcia [AHPM], Notariado [Not.], Martínez, 6.741/25-26, 23.2.1606. 
Desde ahora citaré: notario, número de protocolo/folio u hoja inicial y fecha/s.

 11 A él se hace referencia en un acta que dice: «comisión de su merced de Felipe de Porres, juez de Su 
Majestad para la cobranza de los treinta por ciento del nuevo impuesto que pagan los que han sido 
rebeldes a la corona real»: Acta de Juan de Meca y J. Baena: Martínez, 6.741/125v, Mazarrón, 1.8.1604. 
Miguel Ángel Echevarría Bacigalupe, «Un episodio en la guerra económica hispano-holandesa: el 
Decreto Gauna (1603)», Hispania, 46/162 (1986), págs. 57-98.

 12 Francisco Javier Díaz González, «La creación de la Junta del Almirantazgo (1624-1628)», Espacio, Tiempo 
y Forma, IV-12 (1999), págs. 91-128. Ángel Alloza Aparicio, «La Junta del Almirantazgo y la lucha contra 
el contrabando, 1625-1643», Espacio, Tiempo y Forma, IV-16 (2003), págs. 217-254.
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Juan Martínez Castillo almojarife 1599 5.500

otros 1629 6.920

1632 5.500

1633 5.400

1634 4.700

1636 4.534

1639 5.720

1644 6.800

1649 3.420

1650 2.720

1652 6.160

1655 5.800

1657 6.000

1661 13.703

1663 8.333

1667 10.600

1675 6.445

Asensio Muñoz 1679 6.080                            6.766/852

Bartolomé de Oliva 1684 4.824                             6.767/64

Cabe destacar las bajas de 1592 en adelante y de 1632 a 1638, que siguió a la crisis 
financiera de 1627, y de 1649-1650, a la par que la crisis de 1640, y las elevaciones de 
1639, 1661, 1663 y 1667, es decir, un fuerte descenso en el 2o cuarto del siglo, durante 
los valimientos de conde duque de Olivares y el marqués del Carpio.

3. CARACTERÍSTICAS FUNCIONALES DEL TRÁFICO DE MAZARRÓN

No puede extrañar que algunos comerciantes de Cartagena mantuvieran actividad 
en Mazarrón, incluso que fletasen barcos para embarcar almagra, barrilla13 y esparto, 
pues Mazarrón ofreció estas materias primas, muy demandadas en determinadas zonas 
productoras de textiles, vidrios y jabones, aunque hubo mercaderes que compraron 

 13 Rafael María Girón Pascual, «Cenizas, cristal y jabón. El comercio de la barrilla y sus derivados entre 
España e Italia a finales del siglo xvi (1560-1610)», eHumanista, 38 (2018), págs. 215-232. Vicente Mon-
tojo Montojo, Cartagena en la época de Carlos V, Murcia, 1987 (resultado de una tesina de 1983).
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y fletaron alumbres14 en Mazarrón como algún flamenco (1592, ver cuadro 3), y salió 
además trigo para Sevilla (1590, 1636)15.

3.1. La persistencia de la salida y tráfico de alumbre

Aún en 1599-1631 se detectan numerosas obligaciones de portes o transporte de 
alumbre (junto con algún poder) por carreteros de la Mancha en dirección a Toledo, 
para comerciantes de ésta, y a Escalona, villa principal del marqués de Villena, entre 
las actas notariales de Mazarrón.

Cuadro 2. Transportes de alumbre desde Mazarrón16.

Obligado de portes Vecindad A favor de Vecindad N.º Medida Fecha
Luis de Vilches Córdoba Alonso Mtnz.mercader Murcia 19 quintal 3.6.1599
Bartolomé  
Cañabate Albacete Juan Fco.Hurtado Nto. Toledo 3,5 quintal 10.6.1599
Diego Sánchez Tembleque Juan Fco.Hurtado Nto. Toledo 3 carretad 21.3.1600
Francisco 
Gualda

Cañada 
del Hoyo Juan Fco.Hurtado Nto. Toledo 3 carretad 21.3.1600

Bartolomé  
Sánchez Valdepeñas Juan Fco.Hurtado Nto. Toledo 156 sacos 22.3.1600
Alonso Martín B. Valdepeñas Juan Fco.Hurtado Nto. Toledo 23.3.1600

Miguel Lucas
Cañada 
del Hoyo Juan Fco.Hurtado Nto. Toledo 197 sacos 28.3.1600

Juan de Salazar mayoral Gaspar de la Torre Toledo 207 quintal 6.7.1630

3.2. Continuidad del tráfico de sal

Pero Mazarrón sobre todo atrajo a vecinos de los Vélez y Puebla de don Fadrique 
para comprar sal algunos años a finales del xvi (cuadro 5, en posteriores a los de 
Totana), de la que en Mazarrón se produjo gran cantidad. Las salinas de Mazarrón 
atrajeron además a comerciantes de Cartagena como a los de Alicante las de La Mata, 
por su valor económico.

 14 Se extrajeron bermejos en Rodalquilar y blancos en Cartagena: Antonio Muñoz Buendía, «Los alumbres 
de Rodalquilar», en Francisco Andújar Castillo/Julián Pablo Díaz López (coords.), Los señoríos en la 
Andalucía Moderna. El Marquesado de los Vélez, Instituto de Estudios Almerienses/Universidad de Almería, 
Almería, 2007, págs. 463-490. Alfonso Franco Silva, «El alumbre murciano», Miscelánea Medieval Murciana, 
6 (1980), págs. 237-272.

 15 Pastor, 6.729/350, 23.11.1590.
 16 Fuente: AHPM Protocolos de Mazarrón. 
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Estas actividades se materializaron en contratos o actas notariales en un primer 
momento o en acuerdos verbales o en vales escritos, aunque finalmente se aclararon 
en testamentos, mediante mandas de pagos de deudas, documentos que forman parte 
de registros anuales de escrituras o protocolos. Las obligaciones de pago materializaron 
además contratos de asientos y préstamos. Toda esta información se debe a que se han 
conservado los registros o protocolos de los escribanos del ayuntamiento, como los 
de Francisco Martínez, Martín Díaz Granado y otros, en los que se concentran pode-
res del concejo, posturas de rentas (de la mar y de hierbas, por ejemplo), y algunos 
depósitos del almojarifazgo (utilizo como fuente archivística los protocolos notariales 
de Mazarrón y de Cartagena, de ésta sobre todo los de Alonso de Miras, escribano de 
la Proveeduría de armadas y fronteras)17.

Mazarrón obtuvo otros recursos comercializables o vendibles además del alum-
bre, como barrilla, almagra, salitre (1637-1646) necesario para fabricar pólvora, que 
se proveyó a Cartagena, a través de Andrés de Montemayor su pagador de armadas 
y fronteras, y a Murcia, a Antonio Grafior18, lo que indica a la vez la presencia de 
artefactos de salitres en su casco urbano; o compraventas de pescado, mulas y bueyes.

El abasto de vino de Mazarrón atrajo a vecinos de Cehegín (1590), mercaderes de 
Cartagena, u otros de Mula (1592) y Alhama (1632), aparte de que el suministro de los 
mineros dio lugar a conciertos con abastecedores de harina y vino (Pascual de León, 
alcaide de Totana), carbón y costales (1592)19, lo que indica variedad de contratadores.

Las dificultades de supervivencia en medio de epidemias de peste y de bajos niveles 
de alimentación se concentraron en los periodos de enfermedades de personas que no 
pudieron valerse por sí mismas, por su ancianidad o debilidad. Se manifestaron tales 
dificultades en problemas de violencias y querellas, o en la búsqueda de la intercesión 
de los santos, en especial de Santa María en su imagen del franciscano Santuario de 
las Huertas, en Lorca.

4. LOS MERCADERES PELEGRO CASTELLÓN Y MARCO ANTONIO GRASO, 
MARCO JOFREDO Y OTROS

Entre los comerciantes de Mazarrón, como entre los de Cartagena, pueden seña-
larse cuatro grupos, los de genoveses, franceses, portugueses y castellanos. Por ejemplo, 
vecinos de Mazarrón compraron diversas cantidades de tejidos de seda a Luis Hurtado 
Nieto, mercader de Cartagena, componente de un grupo de comerciantes toledanos 

 17 Vicente Montojo Montojo, «Abastecedores y acreedores de la Proveeduría de Armadas de Cartagena 
en 1581-1637», Vestigios de un mismo mundo, 12 (2018), págs. 525-541.

 18 José Javier Ruiz Ibáñez, Las dos caras de Jano, Universidad de Murcia, Murcia, 1995, pág. 217.
 19 Pedro de Carvajal, de Mazarrón, compró 3 docenas de costales a Domingo Bravo, de Caravaca, por 

116 reales (1592). Antes la abastecía Damián Ferrer, vecino de Vinaroz (1590): Pastor, 6.730/s.f. y 234, 
12.12.1592, 3.5.1592; 6.729/257, 25.9.1590.
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del que se ha tratado otras veces. Entre ellos alguno incluso se instaló en Mazarrón, 
abandonando Cartagena.

Entre los franceses destacaron primero el bretón Julián Junge20, yerno de Damián 
Bolea, uno de los fabriqueros de alumbres junto con Beltrán de San Pedro, vecino 
de Toledo, y Diego Sánchez de Córdoba, de Cartagena21, por lo que tuvo acceso al 
alumbre almacenado una vez cerradas las minas, que Junge vendió22 y después Julián 
Launay y Juan del Poyo23.

En años de crisis Mazarrón atrajo comerciantes y barcos de Cartagena, que man-
tuvo una demanda de productos como aceite para su abastecimiento o almagra, barrilla, 
esparto, lana y sal para la exportación, actividad que monopolizaron comerciantes de 
Génova, Béarn e Inglaterra24, que actuaron en Mazarrón, donde ofrecieron a su vez 
pescado salado, bien acogido para el periodo cuaresmal, o tejidos y manufacturas, bien 
es verdad que en mayor cantidad en periodos de paz como el de 1609-1621. Además a 
Mazarrón acudieron vecinos de La Mancha a comprar pescado, como vecinos de Yecla25.

Atrajo sobre todo a comerciantes genoveses de Cartagena, como Pelegro Castellón 
y en los años 1620-1650 Pelegro Sibori y otros, pues unos exportadores de lanas, barrilla 
y almagra y otros mercaderes ofrecieron asimismo esclavos, tejidos y manufacturas.

Ahora bien, en Mazarrón vivieron comerciantes como Pelegro Castellón, que se 
trasladó de Cartagena en los primeros años del xvii26. En años de guerra, como la de 
los Treinta Años, la ensenada de Mazarrón fue además lugar al que se dirigían algu-
nos barcos fletados en Cartagena para cargar cebada dirigida a Tarragona (1646), al 
frente de guerra catalán.

 20 Junge y Lorenzo Chavari genovés de Alicante debían 6.400 rls. al administrador del marqués de Villena 
que cedió a Juan de Segovia y Juan Bautista Arecio mercaderes de Cartagena: Pastor, 6.729/130, 25.6.1589.

 21 Pastor, 6.729/250, 1590. Alfonso Franco Silva, El alumbre del Reino de Murcia, RAAX, Murcia, 1996.
 22 Junge o Jonchee se relacionó con flamencos de Cádiz y falleció en 1600: el rey le debía 70.000 reales 

por asientos, que con su viuda María Bolea y Cárdenas pasaron a 19.796, pues se le dio un juro sobre 
la renta del subsidio y excusado de Canarias, por lo que apoderó a Juan Flaniel, vecino de Canarias, y 
Francisco Coninque, de Sevilla, para que lo cobraran por ella: Moreno, 5.316/435 y 512-3, 31.8.1622.

 23 Arnaute de Sola testó en Mazarrón, 1604. Figuró como «navarro, natural y vecino de la villa de Barcos, 
en el obispado de Olorón, en la tierra de Maulion de Sola» (6741/s.f.), es decir, bearnés como Juan 
Poyo. Vicente Montojo Montojo/Federico Maestre de San Juan, «Le Béarn et le Levant espagnol», Revue 
de Páu et du Bearn, 32 (2005), págs. 215-228.

 24 Giles Fetiplas y otros: Federico Maestre de San Juan Pelegrín, «La actividad comercial de Alicante y 
Cartagena. Similitudes, diferencias y comunidades mercantiles (1643-1660)», Espacio, Tiempo y Forma (H.ª 
Moderna), IV-20 (2007), págs. 95-119. Vicente Montojo Montojo, «The English and Irish of Alicante and 
Cartagena during the Wars of Succesion of Monferrato and Austria (1628-1748)», Americanía, 9 (2019), 
págs. 126-158.

 25 Compraron una mula a otro de Pedroñeras y por esperar a que llegara pescado agotaron el plazo de 
pagar y el vendedor les puso ejecución de bienes y les embargó las mulas, más otros bienes a Antonio 
Oliver, vecino de Villena, fiador de Soriano (cuadro 4): Pastor, 6.729/34, 1.3.1590.

 26 Vicente Montojo Montojo, «Mercados y estrategias mercantiles en torno a Cartagena en el siglo xvi y 
la 1a mitad del xvii: un microanálisis», Cuadernos del Estero, 7-10 (1992-1995), págs. 143-202, v. 168.
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Estos genoveses de hecho vendían muchos tejidos y papel. Anteriormente, en 1589 
y 1590 desempeñó una función parecida Francisco Fernández, mercader que al igual 
que Pelegro Castellón, fue primero vecino de Cartagena (1589), después de Mazarrón 
(1590) y luego de Lorca (1592) y Vera; y vendió paños mezcla y cordellates y barrilla en 
Mazarrón aunque también lo hicieron mercaderes de Lorca como Juan de Alfocea27. 
Vecinos de Mazarrón compraban sobre todo lienzos, pero también cebada y présta-
mos, a veces a cambio de barrilla (cuadro 3), o especularon sobre el diezmo de ésta28.

Cuadro 3. Obligaciones de pago en Mazarrón (1590-1648)29

Martín  
Soriano Yecla

Fco. Lpz.  
Santamaría Pedroñeras 420 1

mula  
rucia 15.1.1590

Martín  
Soriano Yecla

Marco 
Antonio Graso mercader Mazarrón 50 2

plomo  
(quintales) 1.3.1590

Sebastián  
Balmaseda Minaya

Marqués  
de Villena Escalona 416 13

alumbre  
(quintales) 8.4.1590

Andrés  
Muñoz  
Escobar Mazarrón

Diego 
Snz. Córdoba fabriquero Cartagena 60.000

deuda  
bastimentos 14.4.1590

Marco 
Antonio 
Graso Mazarrón

Luis  
Hurtado Nieto mercader Cartagena 11.645

fin de  
cuentas 3.7.1590

Bartolomé 
Romero Mazarrón

Diego  
Snz. Córdoba fabriquero Cartagena 60.000

deuda  
bastimentos 28.7.1590

Beltrán de 
San Pedro Toledo

Ginesa  
Monfil viuda Mazarrón 6.000

deuda  
bastimentos ?.8.1590

Pedro  
de León  
Rosique Mazarrón

Martín  
de Medina

Vélez 
Rubio 55

tierra en 
Terreros 16.8.1590

Alonso 
Carrión Mazarrón Mateo López

Tébar/
Mancha 55 mula rucia 22.12.1590

Pedro  
de Ocaña 
Pina Mazarrón

Clemente 
García presbítero Huéscar 296

1/3 de barca 
jábega 30.8.1592

Pedro  
de Ocaña 
Pina Mazarrón

Bartolomé 
Jiménez v Mazarrón 440 1/2 barca 2.11.1592

 27 Leonardo, 1, Fuente Álamo, 12.11.1597. Pastor, 6.730/28.11.1592; 6.729, 1589-90, y 6730, 1591-1593. 
Melchor Guerrero Arjona, «El comercio entre Huéscar y el Reino de Murcia (Lorca) en la segunda 
mitad del siglo xvi», en Julián Pablo Díaz López (coord.), Campesinos, nobles y mercaderes: Huéscar y el 
Reino de Granada en los siglos xvi y xvii, Ayuntamiento de Huéscar, Huéscar, 2005, págs. 111-124.

 28 Alonso Sáiz, Gómez del Águila, Marco Ortuño y Alonso Carrión apoderaron a Juan de Morales para 
ello por 242 ducados: Martínez, 6.741/202v, 14.12.1604.

 29 Fuente: Protocolos de Mazarrón. 
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Bernal  
de la Noya Mazarrón

Esteban  
Espínola gen. Cartagena 416

préstamo  
x barrilla 23.11.1592

Juan Núñez Mazarrón
Luis  
Hurtado Nieto mercader Cartagena 80 4

veintidoseno 
lori (vs.) 24.3.1597

Juan Núñez Mazarrón
Luis  
Hurtado Nieto mercader Cartagena

pasamanos/
tafetán 6.8.1597

Juan Núñez Mazarrón
Luis  
Hurtado Nieto mercader Cartagena 291 8

chamelote 
(varas) 6.8.1597

Marcos 
Sánchez  
el viejo Mazarrón

Pelegro  
Castellón mercader Mazarrón 60 16

lienzo 
blanco(varas) 27.11.1600

Ginés 
Gallego Mazarrón

Pelegro  
Castellón mercader Mazarrón 100 25

lienzo 
blanco(varas) 28.11.1600

María  
Pastor  
de Paredes Mazarrón

Jerónimo 
Digueri mercader Cartagena lienzo 10.3.1601

Bartolomé 
Sánchez 
Jaen Mazarrón Álvaro López mercader Cartagena 80 5

jerguilla, 
cordellate 11.11.1601

F. Ruiz  
el mozo Mazarrón

Convento  
S. Agustín Murcia 100 100 carbón @ 16.1.1602

Antón 
Gallego Mazarrón

Hernando  
P. Méndez Murcia 190 rta.impos.

27.1.1602, 
18

Bernal  
de la Noya Mazarrón

Pelegro  
Castellón mercader Cartagena 169

préstamo x 
barrilla 30.6.1602

Hdo.  
Martín 
Saavedra Mazarrón

Pelegro  
Castellón Cartagena 52,3 15 lienzo(vs) 10.7.1602

Fernando 
Martínez 
Saavedra Mazarrón

Pelegro  
Castellón mercader Cartagena 52 15

lienzo 
(varas) 10.7.1602

Juan Alonso Mazarrón
Pelegro  
Castellón Cartagena 20 23

lienzo(vs)x 
barrilla 17.7.1602

Francisco 
Navarro Fte. Álamo Alonso Carrión Mazarrón 165 obligación 23.7.1602

Ginés 
Rodríguez 
el viejo Mazarrón Juan Hurtado Cartagena 141 mula 17.11.1602

Ginés  
Sánchez  
el viejo Mazarrón

Pelegro  
Castellón mercader Mazarrón 31 9

lienzo 
blanco(varas) 24.11.1602

Diego  
Barbarán Mazarrón Gaspar Gallego Mazarrón 23 barca jábega

30.11.1602, 
17

Francisco 
Méndez Mazarrón

Antonio 
Jiménez portero Murcia 400

carbón (arro-
bas) 27.12.1602

Pedro  
de Paredes Mazarrón

Pelegro 
Castellón mercader Cartagena 90 30

lienzo 
(varas)
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Damián 
González Mazarrón

Pelegro 
Castellón mercader Cartagena 80 23

lienzo 
(varas)

Juan  
Sánchez

Balsapin-
tada

Francisco 
Guillén mercader Cartagena 144 40

lienzo gen. 
(varas) 16.2.1603

Luis  
de Zamora Mazarrón

Alonso 
Montesino Mazarrón sosa 29.6.1604

Francisco 
Moreno Mazarrón

Juan Vázquez 
Ramírez mercader Murcia 288 ropa 3.7.1604

Ginés 
Zapata Mazarrón

Diego  
Hernández mercader

Alhama 
Murcia 22.7.1604

Francisco 
de Paredes Mazarrón

Antonio  
de Sepúlveda alcaide Cartagena 84 préstamo 30.7.1604

Juan  
Delgado Totana Juan Carralero Mazarrón 220 1 bagaje 10.8.1604

Ginés López 
de Vivanco Mazarrón

Pelegro  
Castellón mercader Cartagena 430 2 bueyes 12.8.1604

Alonso 
Montesino Mazarrón Pedro Sánchez Yeste 385 2 bueyes 25.8.1604

Ginés  
de Carvajal Mazarrón

Francisco  
Alarcón

Alhama 
Murcia 137

rea-
les

partición 
herencia 3.9.1604

Lucía de 
Pina vda. 
Al. López Mazarrón

Luis  
Hurtado Nieto mercader Cartagena 288

deuda ante-
rior 21.11.1604

Juan López 
de Vivanco Mazarrón

Alexandre 
Hepe genovés Cartagena 1.037

fin de cuen-
tas 22.12.1604

Juan  
de Meca Mazarrón Ginés Recio Cartagena 49 14

vino (arro-
bas) 6.2.1605

Juan  
de Zamora Mazarrón Miguel Benítez Totana 70 13

tocino (arro-
bas) 7.2.1605

Alonso 
Carralero Mazarrón

Pelegro  
Castellón genovés Cartagena 1.430

abasto  
de aceite 15.2.1605

Gómez  
del Águila Mazarrón

Antonio  
de Sepúlveda alcaide Cartagena 2.200

devolución 
trigo 18.3.1605

Gómez  
del Águila Mazarrón

Juan  
de Sepúlveda regidor Cartagena 210 15

trigo  
(fanegas) 24.3.1605

Gómez  
del Águila Mazarrón

Alonso  
Montesinos Mazarrón 210 15

trigo  
(fanegas) 24.3.1605

Ginés  
de Heredia Mazarrón Ginés de Espín Cartagena 70 5

trigo  
(fanegas) 11.4.1605

Juan Lardín Mazarrón Diego Gutiérrez Vélez Blanco
fianza  
tabla aduana 1.5.1605

Ginés Polo Mazarrón
Diego  
Hernández portugués Cartagena 440 obligación 29.6.1605

Cebrián 
Martínez Mazarrón Esteban Rizo mercader Alicante 107 1

atún  
(partida) 20.10.1605

Juan 
Gallego Mazarrón Esteban Rizo mercader Alicante 61 atún 20.10.1605
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Francisco 
Galera 
arrendador Mazarrón Alonso Carrión pescador Mazarrón 440

diezmo 
barrilla 30.11.1605

Ginés  
de Heredia Mazarrón

Clemente 
García presbítero Huéscar 52

deuda  
anterior ?.7.1605

Alonso 
Carrión Mazarrón

Bartolomé  
de Jumilla Lorca 6.237

promº 
diez.barrilla 10.1.1606

Juan Rafael 
el mozo Mazarrón

Mari Acosta  
(J. Núñez) viuda Totana 135 paño y otras 10.12.1606

Rodrigo  
del Molino Mazarrón

Martín  
López Garay mercader Cartagena 150

préstamo  
x barrilla 22.8.1615

Alonso Ruiz Mazarrón
Juan del Poyo 
francés mercader Cartagena 2.663

fin  
de cuentas 22.8.1615

Fernando 
López 
Vivanco Mazarrón

Agustín  
Panés genovés mercader Cartagena préstamo 26.1.1631

Juan  
de Escobar Mazarrón Marco Jofredo Cartagena préstamo

1.4.1631, 
37

Manuel 
Díaz Mazarrón

Bartolomé  
de Meca Mazarrón 1.000

esclavo 
capturado 1635, 22

Pedro 
Muñoz 
Romero 
regid. Mazarrón no nombrado Baza bueyes

24.9.1636, 
37

Alonso 
Rodríguez Mazarrón Antonio Mora 122

jabón 
losa(partida)

Andrés 
Marín Cartagena

Juan Enríquez 
Coronel tesorero 150

jabón 
losa(partida) 1.3.1643

Rodrigo 
García 
Heredia Mazarrón Diego Bellot Hellín 1.480 mula 3.11.1647

Francisco 
de Ureña Mazarrón Diego Bellot Hellín 205 mula 3.9.1648

Desde Mazarrón se surtió de aceite a diferentes poblaciones, de Fuente Álamo 
de Cartagena y Lorca, por Pelegro Castellón (1599) a este lugar y Alhama de Murcia, 
que contó con la ayuda de Francisco de Alcaraz para comprarlo, y en 1605 abasteció 
a Mazarrón, del que su transportista Miguel Sánchez le fue deudor de 1.269 reales30.

 30 Apoderó a Gómez del Águila, de Mazarrón, con el fin de que cobrara deudas a otros vecinos de Mazarrón, 
o a Juan Ramírez para cobrar en Alhama de Murcia; a Juan de Segovia, vecino de Murcia, para cobrar 
deudas: Martínez, 6.741/99v-100r, 7.9.1601 y 154v, 14.10.1605; Vivancos, 6.734/99v-100, 4.5.1599; Díaz, 
7.087/718, 21.8.1650; Martínez, 6.741/104, 154, 215v; 3.7.1604 14.10.1605, 30.12.1606. Marín se obligó 
a pagar 150 rls. a Juan Enríquez Coronel, tesorero del nuevo impuesto de 4 mrs. por libra de jabón 
por concierto con Mateo de Andrade, administrador de la renta: Díaz, 7.087/162, 1.3.1643. Vicente 
Montojo Montojo/José Javier Ruiz Ibáñez, «Los portugueses y la política imperial: de Flandes, Londres 
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Pelegro Castellón vendió sobre todo lienzo blanco (1600/1602), como otros 
comerciantes genoveses de Cartagena, del grupo de los Digueri, Imperial, Pelaranes 
y Prebe31. Ahora bien, estas cantidades que se pagaron por granos de cereales o por 
tejidos fueron pequeñas en comparación con las que se invirtieron en rescates de 
cautivos en años que coinciden con los de mayor actividad de corso32; o aún más en 
animales de labranza y transporte como bueyes/mulas (bienes semovientes) y sobre 
todo en casas y tierra. El propio Pelegro Castellón se trasladó a Mazarrón para cobrar 
deudas, tanto de ésta como del resto del reino de Murcia, lo que permite suponer 
que tuvo su base de operaciones en Mazarrón, donde se instaló junto con su mujer.

Otros relacionados con él, como Andrés Marín y Juan García Botija de Cartagena, 
arrendaron la renta de 4 maravedíes por libra de jabón que se consumía en Cartagena, 
Fuente Álamo y Mazarrón (1643), o en años posteriores actuaron Diego Báez Garcés, 
Felipe López Pardo, Diego Fernández del Castillo y otros portugueses de Murcia33.

Otro que hizo lo que Pelegro Castellón fue Marco Antonio Graso, vecino de 
Cartagena, que compró 5 fanegas de tierra a Ginés García, de Mazarrón, y se obligó 
por fianza a prestar testimonio de haber desembarcado en Cartagena 360 quinta-
les de barrilla que se embarcaron en Mazarrón en la saetía genovesa de Pantaleón 
Germán, a 2’5 % de almojarifazgo, o Gaspar Salafranca, valenciano, con respecto a 
Ginés Molino; y aún otros genoveses de Cartagena, como Alejandro Chaparra, fueron 
beneficiarios de obligaciones de pago por préstamos, por parte de Pedro de Paredes 
(1602), o Juan Bautista de Aguilera con respecto a Juan de Zamora, alcalde ordinario 
(1604); Antonio González de Cifuentes, regidor de Mazarrón, de un manto de seda y 
4 varas de paño seseno mezcla a 16 reales/1 (1604), y Esteban Muñoz y compañía en 
relación a Lorenzo González de la Fuente, alcalde ordinario (1605), Pedro de Villalva 
y Ginés de Barbarán (1606).

y Francia al sureste peninsular, entre oportunidades y frustraciones», en Pedro Cardim, Leonor Freire 
Costa y Mafalda Soares da Cunha (orgs.), Portugal na Monarquia Hispânica. Dinâmicas de integração e 
conflito, CHAM, Lisboa, 2013, págs. 17-45.

 31 Vicente Montojo Montojo, «Guerra y paz bajo Felipe III. El comercio del Levante español y sus relaciones 
clientelares, familiares y profesionales», Chronica Nova, 31 (2005), págs. 349-378.

 32 Benito Forte se obligó a pagar a Juan Navarro de Lacarri 200 ducados de préstamo por el rescate de 
Juan de Forte, su padre, vecinos de Mazarrón, con ciertas condiciones a su rescate en alafía que se 
estaba tratando. Fue capturado en la Torre de Cope: Martínez, 6.741, 13.8.1602. El fraile mercedario 
Sebastián de la Barrera, de Lorca, concertó con Mariana Muñoz y sus hijos el rescate de Juan Rubio, su 
padre, por 40 ducados; 119, 25.8.1632. ver: Francisco Velasco Hernández, «La defensa de la costa de 
Lorca y Mazarrón en el siglo xvi», Vestigios de un mismo mundo, 7 (2014), págs. 235-248. Sabina García 
Moreno, «La defensa de la costa mazarronera a finales del reinado de Felipe II», en Ídem, págs. 277-292. 
Francisco Velasco Hernández, «El auge del microcorso berberisco tras la guerra de las Alpujarras y su 
incidencia en el sureste español (1570-1610)», Vestigios de un mismo mundo, 12 (2018), págs. 233-248.

 33 Sobre ellos, que abastecieron de aceite en 1648 y otras fechas: Pedro Miralles Martínez, Seda, trabajo y 
sociedad en la Murcia del siglo xvii, Universidad de Murcia, Murcia, 2000.
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Pero en ambas etapas Mazarrón mantuvo relaciones con el proveedor de armadas 
(Felipe de Porres), que fletó barcos con trigo para Málaga34 y Motril35, y comerciantes 
de Cartagena y Alicante (Esteban Rizo36, Nicolás Lepiane, genoveses, Tomás Sempere 
valenciano), que embarcaron esparto en Mazarrón con rumbo a Marsella, o almagra 
dirigida a Valencia37, fletaron barcos con higos de Alicante para Mazarrón38, en virtud 
de las comisiones que recibían de Bretaña39 e Inglaterra respectivamente. El envío de 
cereales a Málaga-Motril y Sevilla se dio en periodos críticos como la peste atlántica o 
la necesidad de abastecer a Orán-Mazalquivir y Melilla (cuadro 4).

Cuadro 4. Fletamentos desde Mazarrón a otros destinos40

Fletante Vecindad Patrón Vecindad Núm. meda Producto Destino Fecha

Pedro Wery Bruselas Honorº Bobio Ciotat 5.832 quint. alumbre Sanlúcar 31.5.1590

Fco.Calatayud Cartagena Jác. Biagino 757 quint. barrilla Génova 26.3.1602

Fco.Digueri Cartagena Ginés Lardín Mazarrón 650 quint. barrilla 4.4.1602

Juan Almogávar Caravaca Ginés Gambín Mazarrón 28.5.1602

Felipe de Porres Cartagena Fco. Grueso Málaga 50 fan. trigo Motril 30.8.1604

Cánovas Mora Totana Claudio Btta. 192 fan. trigo Málaga 5.11.1604

Diego Zamora Mazarrón 16.11.1605

Agustín Panés Cartagena 500 fan. trigo Cádiz 7.8.1636

Maxim Iznardo Cartagena Maº Malavena esparto Puerto 
SM

19.6.1661

Jaime Coquela Mazarrón Juan Antón Alicante 1.000 fan. cebada Orán 2.12.1662

Juan V. Bartoloto Cartagena Simón Ameli 1.600 fan. trigo Sevilla 3.11.1665

Jacinto Lardón Cartagena Jáco. Manito 1.000 quint. barrilla Génova 15.12.1667

Juan V. Bartoloto Cartagena Fco.Tríes Arenys Mar 1.100 quint. barrilla Génova 20.6.1673

 34 Juan de Poyo el viejo, mercader, tuvo relación con Jacinto Arboleda, mercader vecino de Málaga, al 
que apoderó para cobrar 2.400 reales al patrón Jerónimo Manzanares, de Cartagena, recibidos de Juan 
Berno, mercader francés vecino de Málaga: Soldevila, Cartagena, 5.419/280, 29.12.1631.

 35 Jesús Rodríguez Gálvez, «La presencia de portugueses en Motril durante la primera mitad del siglo xvii: 
convivencia, comercio y conflictividad», Vestigios de un mismo mundo, 12 (2018), págs. 413-428.

 36 Rizo, de Alicante, fue arrendador de la almadraba de Cope (1605): Martínez, 6.741/95v, 177, 88v-90r, 
124r, 188v, 192, 193, 202v, 201v, 19 y 20.11, 27.5.1602, 15.10.1604, 5.7, 22.8, 18.12.1605, 8.12.1606.

 37 1 barco en 1626 y 1629 y 2 en 1650; 6 barcos en 1651-1675 con 166 cahices de trigo (1671) y 106 @ de 
barrilla, remitida por Bernardo Ferraro: Roberto Blanes Andrés, Comercio de importación en la Valencia del 
segundo cuarto del Seiscientos, Tesis Doctoral, Universidad de Valencia, Valencia, 2001. Ídem, El puerto de 
Valencia Encrucijada de rutas, productos y mercaderes (1626-1650), Generalitat Valenciana, Valencia, 2003. 
Vicente Blanquer Roselló, El comercio naval de importación de Valencia en el tercer cuarto del siglo xvii (1651-
1675), Tesis Doctoral, Universitat de Valencia, Valencia, 2007, 158, 493-4, 545 y 551.

 38 Vicente Montojo Montojo, «El comercio de Levante durante el valimiento del Conde duque de Olivares 
(1622-1643)», Revista de Historia Moderna, 24 (2006), págs. 459-486, v. 480.

 39 Vicente Montojo Montojo, «Les communaités de Bretons dans le Levant espagnol. Las comunidades de 
bretones en el Levante español», Annales de Bretagne et des Pays de l’Ouest, 125-3 (2018), págs. 155-168.

 40 Fuente: Protocolos de Mazarrón. 

REVISTA DEL CEHGR · núm. 32 · 2020 · págs. 67-92



mazarrón, sus comerciantes y sus relaciones con el reino de granada en el siglo xvii

81

En otras ocasiones fueron vecinos de Mazarrón quienes sostuvieron determina-
dos abastos, como el de vino por Pedro de Oliva y consortes y Juan Lardín y Esteban 
Jorquera a favor del Concejo de Mazarrón, en 1601 y 1602, o vecinos de Cartagena 
moradores de Fuente Álamo; e incluso gestionaron la octava de los millones sobre el 
vino, del que pleitearon41. Otros comerciantes especularon con barrilla, como Jerónimo 
Digueri y Andrés González, de Cartagena, y Francisco Calatayud, Nicolás Pérez y Juan 
Pérez Pica la exportaron a Génova (cuadro 4).

Moradores de Fuente Álamo, vecinos de Cartagena o de Lorca, compraron tejidos 
y papel en Cartagena y Mazarrón a mercaderes genoveses. Por su parte, otros vecinos 
de Mazarrón negociaron en Lorca su diezmo eclesiástico, como Alonso de Carrión, 
Gómez de Águila y Marco Ortuño, fiadores de Ginés de Carvajal y Lope Navarro, clé-
rigos, fieles terceros de los diezmos de Lorca, ejecutados; o en Cartagena el abasto de 
carbón para la Proveeduría de Armadas y Fronteras de Cartagena.

Pero incluso fueron mercaderes de Lorca como Francisco Fernández, a quien 
se obligaron a pagar vecinos de Mazarrón; o de Murcia, o contrataron con otros de 
Huéscar, territorio de los genoveses del Reino de Granada42, o Jorquera. Otros, en fin, 
de Benamaurel (Granada), apoderaron para cobrar deudas, o vendieron pimienta43 
y tabaco44, lo que indica el dinamismo que procuró el comercio como colectivo de 
personas de distintas procedencias y oficios, o Pedro Acosta, vecino de Vera, Francisco 
Martínez45, de Cúllar, y especialmente algunos vecinos y regidores de Baza (Antonio 
Ignacio Santaolaya), vendedores de novillos, a quienes se obligaron diversos vecinos de 

 41 Pedro de Paredes y Ginés Molino ante el alcalde mayor de Mula: Martínez, 6.741/19.2.1606.
 42 Francisco Andújar Castillo, «Los genoveses en el Reino de Granada: comercio y estrategias mercanti-

les», en Ernest Belenguer Cebriá (coord.), Felipe II y el Mediterráneo, Sociedad Centenarios de Felipe II 
y Carlos V, Madrid, 1999, vol. 1, págs. 357-376. Francisco Andújar Castillo, «Huéscar en el siglo de Oro: 
los mercaderes genoveses», en Julián Pablo Díaz López (ed.), Campesinos, nobles y mercaderes. Huéscar y 
el Reino de Granada en los siglos xvi y xvii, Ayuntamiento de Huéscar, Huéscar, 2005, págs. 17-32. Rafael 
María Girón Pascual, «Mercaderes milaneses y regidores de Huéscar en el siglo xvi: los Cernúsculo», 
en Julián Pablo Díaz López (ed.), Campesinos, nobles y mercaderes. Huéscar y el Reino de Granada en los siglos 
xvi y xvii, Ayuntamiento de Huéscar, Huéscar, 2005, págs. 51-74. Rafael María Girón Pascual, Comercio 
y poder. Mercaderes genoveses en el Sureste de Castilla durante los siglos xvi y xvii (1550-1700), Universidad de 
Valladolid, Valladolid, 2019.

 43 Andrés Marín, vecino de Mazarrón, se obligó a vender 18 libras de pimienta por 396 reales a 22 rls./1 
a favor del rey y del arrendador Gaspar Rodríguez Cardoso, portugués: Díaz, 7.087/314, 16.2.1645.

 44 Ana Díaz, viuda, de Mazarrón, fue nombrada estanquera y acopiadora del tabaco (150 libras por 2.118 
rls., a 14/1) en la villa por Antonio López Miranda, vecino de Murcia, por Jorge Díaz, administrador 
de la renta del tabaco del reino y obispado por subdelegación del Dr. D. Juan de Quiñones, caballero 
santiaguista, consejero real y alcalde de casa y corte, juez conservador y privativo de la renta del tabaco: 
Díaz, 7.087/312, 1.2.1645.

 45 Martínez pleiteó con Mateo Jiménez, de Lorca y Francisco Méndez sobre deudas: Díaz, 7.087/504, 554; 
13.7 y 30.11.1647.
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Mazarrón, como lo hacían en Villena46. Otros moradores de Fuente Álamo vendieron 
barrilla a vecinos de Mazarrón47. Hubo además algún intermediario de Totana, con la 
que se mantuvieron especiales relaciones, incluso familiares (cuadro 3).

En cambio otros, como el ayuntamiento, obtuvieron dinero mediante el arrenda-
miento de hierbas a ganaderos de Yeste48 y Caravaca49; los pobres vergonzantes mediante 
censos a su favor de la obra pía de Jaime de Limiñana y Fadrique de Limiñana, vecinos 
de Orihuela y Granada50.

5. LA 2.ª MITAD DEL XVII

En lo que se refiere a este periodo, puede tenerse en cuenta como inicio la 
epidemia de peste de 1648, en que culminó la crisis de 1640. A partir de entonces el 
gobierno dejó de tener a Holanda como enemigo y los tuvo especialmente en Francia, 
e Inglaterra y Portugal hasta 1670. En él hubo un periodo de valimiento de Luis de 
Haro, marqués del Carpio (1646-1660), el final del reinado de Felipe IV (1660-1665), 
la regencia de Mariana de Austria (1665-1676), marcados por la guerra y separación 
de Portugal (1640-1668), las guerras de la Devolución (1667-1668) y de Holanda con 
Francia (1674-1678), con los tratados de La Haya (de alianza con Holanda, 1672) y 
Augsburgo (1678), y reformas como las de las superintendencias de rentas regias y las 
derivadas de la Junta de Alivios.

En 1660-1675, en que perduró la presión fiscal salvo excepciones, ciudades levan-
tinas como Valencia y Alicante pugnaron por conseguir privilegios comerciales y la 
última los obtuvo51, mientras que Cartagena de Levante se convirtió en sede del apos-
tadero de las galeras de España (1668), lo que hizo que atrajera a patrones y barcos 
alicantinos, catalanes, mallorquines y valencianos para los transportes de suministros 

 46 Juan Esteban, vecino de Villena estante en Mazarrón, apoderó a Francisco Muñoz, de Villena, para 
cobrar 1.000 rls. plata a Miguel Gutiérrez, de Villena, por 2 mulos: Díaz, 7.087/464, 26.2.1647.

 47 Juan Izquierdo a Ginés Lardín Escobar en 591 rls.: Díaz, 7.087/542, 22.11.1647.
 48 A Ginés López mayoral de Alonso Guerrero en 2.300 rls. y a Blas de Peralta por Miguel de Orcáez en 

200 ducados: Díaz, 7.087/140, 508; 16.11.1642, 1.4.1643, 22.7.1647.
 49 El ejido de Calentín a Garci Fernández, mayoral del regidor D. Fernando de Monreal, en 2.050 rls. y 

otro en 1.300 a Matías de la Calle, vecino de Poveda (Cuenca): Díaz, 7.087/2845, 4 y 20.10.1644.
 50 Jaime Limiñana la dotó de 400 ducados de principal y 10.714 mrs. de pensión anual en 1573, censos 

de los que uno, el de Diego de Muro, sobre 30 fanegas de tierra, éste las vendió a Lorencio de Vivanco 
y éste a Juan Legaz de Navarra, de Fuente Álamo, que lo redimió: Díaz, 7.087/449-53, 26.1.1647.

 51 José Ignacio Martínez Ruiz/Perry Gauci, Mercaderes ingleses en Alicante en el siglo xvii, Universidad de 
Alicante, Alicante, 2008. Vicente Montojo Montojo, «El comercio de Alicante a mitad del siglo xvii 
según los derechos y sisas locales de 1658-1662 y su predominio sobre el de Cartagena», Murgetana, 122 
(2010), págs. 37-60.
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a Orán52, el frente de guerra de Cataluña e Italia53, pero en Mazarrón se dio desde 
1660 una mayor presencia mercantil alicantina de comerciantes y patrones de barcos.

Estuvieron activos en Mazarrón algunos comerciantes de Cartagena como el geno-
vés Marcos Pereti (1666), además del mercader genovés de Mazarrón Jaime Coquela 
(1660)54, quien tuvo además un molino de tabaco55 y figuró más frecuentemente como 
destinatario de liquidaciones de deudas en mandas testamentarias. 

En esta época salió esparto del puerto de Mazarrón para Puerto de Santa María 
con encargo de volver con trigo y cebada del Condado de Niebla (1661), cebada pro-
cedente de Cuevas, Vera, Mojácar y Antas56 con destino a Orán (1662), trigo a Sevilla 
(1665), o barrilla a Génova (1667 y 1673). Vecinos de Mazarrón surtieron de salitre a 
la fábrica de pólvora de Murcia (1663) y arrendaron el diezmo de 4 maravedíes por 
libra de jabón duro o blando que se consumía en Cartagena (1666)57, o recibieron 
pescado de sus comerciantes portugueses58, lo que muestra una diversificación notable, 
quizá favorecida por la cercanía del puerto de mar.

Alonso Hernández Rillo o Reillo fue proveedor de pescado y trigo, un intermedia-
rio, morador de Fuente Álamo, que llegó a ser regidor de Cartagena, hermano mayor 
de la Cofradía de Jesús Nazareno de Mazarrón59 y caballero de la Orden de Santiago60, 
es decir, una personalidad, y otras personas hubieron de recurrir a fiadores para la 
gestión de una renta del Concejo de Mazarrón61.

Las salinas de Mazarrón, del rey, se arrendaron, por lo que fueron muy atractivas 
para comerciantes, como en Alicante y Cartagena, lo que hizo Juan Vicente Bartoloto, 

 52 Vicente Montojo Montojo/José Javier Ruiz Ibáñez, «Relaciones y agentes comerciales entre Orán y el 
Reino de Murcia en la primera mitad del siglo xvii», Murgetana, 120 (2009), págs. 111-128.

 53 Vicente Montojo Montojo, Federico Maestre de San Juan Pelegrín, «Las Galeras de España en la regencia 
del reinado de Carlos II (1665-1700) », Revista de Historia Naval, 139 (2017), págs. 73-98.

 54 Juan Rico, de Mula, le compró 20 varas de imperialete, 2 piezas de fustela, 12 libras de pimienta y 10 de 
pólvora y 1 pecote de ginovisco; él a su vez fabricó 80 quintales de salitre: Díaz, 6.736/6, 9, 29.6.1663.

 55 Apoderó a Rodrigo Polo, comerciante inglés vecino de Cartagena y residente en Lorca, para administrar 
la renta de pescados frescos y salados de Lorca y el arrendamiento de la almadraba de Cope; y contrató 
el molino de tabaco con Fco. Enríquez: Martín Díaz Granado, 6.737/60, 71, 1660, 17.3.1662.

 56 Distrito (con Huércal, Albox y Arboleas) del que Jaime Coquela arrendó la renta de sosa y barrilla a Juan 
Antonio Forneli, recaudador general, por 25.000 rls/año en 1664-68: Díaz, 6.737/32-37, 71, 8.51663.

 57 Torres, 5.436, 3.11.1665; 5.438/91-2, 15.2.1667; 5.443/225, 20.6.1673. Pinto, 5.388/155-6, 13.10.1666.
 58 Andrés García Morata declaró en su testamento: «Iten que debo a Juan Rodríguez el portugués lo que 

dijere, mando se le pague»: Díaz, 6.737/16-17, 1663.
 59 Vicente Montojo Montojo, «Los archivos y los documentos de las cofradías», Cuadernos del Estero, 4 (1990), 

págs. 99-120.
 60 Julio David Muñoz Rodríguez, Damus ut des. Los servicios de la ciudad de Murcia a la Corona a fines del s. 

xvii. RAAX, Murcia, 2003, pág. 118 nota 546. Julio David Muñoz Rodríguez, La séptima corona. El Reino de 
Murcia y la construcción de la lealtad castellana en la Guerra de Sucesión (1680-1725), Universidad de Murcia, 
Murcia, 2014, págs. 64 y 217.

 61 Como Luis Martínez de D. Martín Montesinos Llanos y Antonio González de Cifuentes por la renta del 
tiguel del mar: García, 6.740/18, 11.3.1675.
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genovés de Cartagena62, y de las almadrabas de Cope y Calabardina (Lorca) y arrendó 
estas últimas a Jacinto Gilberto (Alicante) y a Alonso Martínez Fortún (Cartagena, 1663).

Una segunda época fue la de Juan Antonio Chapori, mercader de tienda (1673-
1700), cuñado de Coquela, que arrendó alcabalas, hizo préstamos, vendió esclavos y 
manufacturas, en la mayor edad de Carlos II, en el que se sucedieron el gobierno de 
Juan José de Austria (1676-1679) y los ministerios del duque de Medinaceli (1679-1685), 
el conde de Oropesa (1685-1691) y Portocarrero (1691-1700), marcados por las guerras 
de Luxemburgo o Reuniones (1683-1684) y los Nueve Años (1689-1697), y reformas 
como las derivadas de las juntas de Comercio y Encabezamientos. Por Chapori actuó su 
mujer63, algo no frecuente. Las alcabalas eran rentas del rey sobre las ventas, por las que 
se obligó a pagar 220 reales (1681). Antes las arrendó Juan Bautista Montanaro, quien 
apoderó a Simón Tomás Melgares para cobrarlas (1676)64. Francisco Alburquerque, 
vecino de Mazarrón, fue arrendador de sus regias salinas, quien apoderó a Ildefonso 
Navarro, vecino de las Cuevas (Almería), para cobrar65, con que se confirma la fuerte 
vinculación de Mazarrón con esa zona, aunque se mantuvo la de Baza para compra 
de ganado mular y de arrastre de arados (cuadro 6).

El salitre, característico de las tierras de Alhama de Murcia, Mazarrón, Totana y 
Lorca se refinó66 y se llevó a Cartagena para surtir la fábrica de pólvora del rey. De aquí 
que vecinos de Mazarrón compraran oficios de salitre67. Continuó la intervención de 
sus vecinos en el tráfico mercantil de abastecimiento de aceite de Cartagena, como 
los encargos de Alejandro y Nicolás Fábrega o Bernardo Anrrich Ferrer, vecinos de 
Cartagena, a vecinos de Mazarrón, para comprar aceite donde lo encontraran68, en las 

 62 Díaz, 71, 7.11.1661. Sobre ellas: Guy Lemeunier, «La sal, el fisco y la vida cotidiana en el Reino de 
Murcia a finales del XVI», Áreas Revista Internacional de Ciencias Sociales, 1 (1981), págs. 19-37. María de 
los Ángeles Pérez Samper, «Viviendo cada día a la umbría de un imperio», Vestigios de un mismo mundo, 
7 (2014), págs. 349-366.

 63 Pero Catalina Muñoz, mujer de Juan de Morales, declaró: «Iten aclaro que debo a María Magdalena, 
mujer de Juan Antonio Chapori, onza y media de coral; mando se le pague y más lo que ella dijere y 
traído de lienzos que son tres varas» (1675). Además, Chapori apoderó al menorquín Bernardo Anrich 
Ferrer o Enriq para cobrar deudas en Cartagena (1679), donde también tuvo clientes, como el mercader 
de Lorca de origen portugués Simón Rodrigues Moreira, quien se apoyó asimismo en Anrich: García, 
6.740/24-25, 11.4.1675; 65, 26.9.1679. Vicente Montojo Montojo, «Simón Rodríguez Moreira, mercader 
portugués, y su libro contable, testimonio del reinado de Carlos II», Clavis, 9 (2016), págs. 67-76.

 64 García, 6.740/86, 20.1.1681; 30,17.5.1676.
 65 Miras, 5.308/9r, 7.5.1663. García, 6.740/73, 13.2.1680. Vicente Montojo Montojo, «El comercio de 

Alicante en el reinado de Carlos II», Saitabi, 60-61, 2011, págs. 327-346.
 66 María Vivanco de Paredes, viuda de Ginés Muñoz Vidal, Ginés de Carvajal Zamora y Francisco Moreno, 

vecinos de Mazarrón, se obligaron a entregar 10 quintales de salitre a D. Fernando de Zamora Albaladejo, 
regidor y familiar del Sto. Oficio, a 60 rls./1: Vivancos, 6.760/446, 28.11.1690.

 67 Pedro Carvajal y otro a Miguel García vecino de Partaloa por 2.800 reales: Paredes, 6.767/39, 22.7.1683.
 68 Paredes, 6.747/24, 22.7.1683. Ídem, Franco, 5.212, f. 90, 2.3.1677; Pz. 5.370/36, 9.2.1680.
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Cuevas, río de Almería y otras partes, o lana en Cuevas (Almería), Orce (Granada)69, 
Galera u otra. En este tráfico intervinieron asimismo Juan Francisco Polero, factor de las 
Galeras de España, a partir de 1687, delegado del factor general, marqués de Tamarit y 
barón de Ribelles, que se sirvió de Pedro Cerdán (1687), y Nicolás de Borja, natural de 
Antequera, abastecedor de aceite de Cartagena en 1694. Mercaderes especieros como el 
catalán José Caldes tuvieron clientes en Mazarrón, según obligaciones y su libro de caja 
(1682). Además, José Lamberto fue acreedor de vecinos de Mazarrón y Vera (Almería)70.

En estos años finales del xvii fueron desapareciendo las ventas de tejidos mediante 
obligaciones y pasaron a hacerse mediante anotaciones, letras, vales y conocimientos, al 
mismo tiempo que algunos testamentos informan de ventas de hierro y ropa71, con lo 
que adquieren mayor número y valor informativo las cuentas, conservadas en guardas.

6. CONCLUSIONES

En definitiva, Mazarrón, población minera con puerto de mar, generó un activo 
tráfico mercantil de productos tales como barrilla, sosa, almagra, esparto, cereales, 
extraídos o producidos en su comarca, con destino a Génova, Bretaña y Andalucía. Si en 
un principio parece que este tráfico fue manejado desde Cartagena y Alicante, ciudades 
con mayor población y grupos mercantiles más nutridos, se dio sin duda además un 
comercio propio con protagonismo de algunos comerciantes genoveses avecindados.

Al tráfico marítimo se añadió un transporte interior de alumbre, carbón, sal, sali-
tre, ganado caballar y bovino, compuesto de unas fuertes relaciones con Cartagena 
(el carbón se destinó a la fábrica de pólvora), Murcia, Lorca, Hellín, Caravaca de la 
Cruz, Cehegín, Mula, e incluso importante con el Reino de Granada, sobre todo con 
la diócesis de Almería: Vera, Cuevas de Almanzora, los Vélez y, más allá, Baza, situación 
que se dio asimismo en Cartagena. En este último sector hubo incluso presencia de 
personas que habían sido vecinos y naturales de Mazarrón y que habían emigrado al 
Reino de Granada, en especial tras las expulsiones de los moriscos de 1571 y 1610-1614.

Por último, el comercio y tráfico de Mazarrón implicó a un gran número de 
arrieros y carreteros de muy diversos reinos, entre ellos el Reino de Granada, que 

 69 Federico Maestre de San Juan Pelegrín/Vicente Montojo Montojo, «La actividad de los mercaderes de 
Cartagena en el Reino de Granada a finales del siglo xvii», en Valeriano Sánchez Ramos (ed.), El Reino 
de Granada en el siglo xvii, Diputación Provincial de Almería, Almería, 2000, págs. 111-120.

 70 Apoderó a Pedro Seguí, de Cartagena, para cobrar a Bartolomé Oliva, de Mazarrón, y a Lucas Gallardo 
y Florentina Cervantes, de Vera.

 71 Ejemplos entre muchos, Ginés Navarro: «Iten aclaro que con Joseph Guillín vecino de la ciudad de 
Cartagena tengo una cuenta por ajustar de un poco de ropa que en diferentes veces traje de su casa…y 
por cuenta de ella le tengo dado dieciséis quintales de barrilla a veinte reales»; Francisco de Blaya: «Iten 
digo y aclaro e tenido con Juan Antonio Chapori algunas cuentas de que le hago dever alguna cantidad 
y no sé lo que es, mando se le paguen lo que constare por sus libros»: Paredes, 6.467/17,26,27.6.1686, 
13.10.1687.
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trabajaron en el transporte de los diversos productos que se producían o consumían 
en torno a Mazarrón.

Cuadro 5. Compradores de sal en Mazarrón a administrador72

Miguel G.ª de Escobar Mazarrón 140 40 10.12.1576 Alonso Sánchez Vélez Rubio

Francisco Sánchez Vélez Rubio 156 26 24.11.1576

Alonso Guirao Vélez Rubio 180 30 1.7.1590

Beltrán Navarro Vélez Blanco 180 30 13.6.1590

Alonso de Robles Vélez Rubio 120 20 9.6.1590

Andrés de Tudela Mazarrón 27.5.1590 Ana López esposa otorgante

Juan del Campo Vélez Blanco 360 60 9.5.1590

Antonio Guilarte Vélez Rubio 72 12 13.12.1590

Pedro Sánchez mozo Vélez Rubio 72 12 13.12.1590 Ginés de Escámez fiador

Marco López Vélez Rubio 1.500 250 5.12.1590

Francisco Rodríguez Vélez Rubio 140 40 4.12.1590 Bartolomé Gómez fiador

Pedro Oliva y otro Mazarrón 18.12.1601

Juan y Fco.Méndez Mazarrón 192 32 18.12.1601 Ginés Azor

Juan y Ginés Meca Mazarrón 72 12 18.12.1601

Juan Fdz.Cáceres Mazarrón 230 40 24.11.1601

Juan Coronado Mazarrón 144 24 9.12.1601 Cristóbal Jiménez admor.

Alonso Fernández Mazarrón 204 4 19.11.1601 Marco Ortuño fiador

Hernán Martínez Mazarrón 72 12 7.1.1602

Gómez del Águila Mazarrón 120 20 26.1.1602

Alonso de Zamora Mazarrón 84 14 26.1.1602

Cristóbal Martínez Mazarrón 12 2 4.2.1602 Antonio García fiador

Juan de Heredia Mazarrón 60 10 13.2.1602 Martín de Heredia hermano

Fernando Adán Mazarrón 600 100 22.2.1602 Francisco Zapata fiador

Alonso Mellado Mazarrón 240 40 4.3.1602

Juan Ruiz de Logroño Mazarrón 240 40 4.3.1602

Alonso Montesino Mazarrón 60 10 11.3.1602 Pedro de Heredia ppal.

Catalina Gcía.Cáceres Mazarrón 60 10 17.3.1602

 72 Fuente: Protocolos de Mazarrón.
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Damián de Rus y cons. Mazarrón 600 100 25.3.1602

Ginés Marín Mazarrón 300 50 30.3.1602

Juan de Forte Mazarrón 120 20 31.3.1602

Martín Díaz regidor Mazarrón 60 10 1.4.1602 Martín Díaz hijo alguacil

Esteban Jorquera Mazarrón 480 80 8.4.1602 Ginés de Toledo fiador

Marco de Paredes Mazarrón 72 12 17.4.1602 Esteban Jorquera

Diego G.ª de Paredes Mazarrón 120 20 30.4.1602

Damián Coronado Mazarrón 1.5.1602

Juan de Escobar Mazarrón 120 20 2.5.1602 Andrés Martínez

Benito Fdez. viejo Mazarrón 180 30 8.5.1602 Benito Fdz.hijo

Andrés G.ª.Morata Mazarrón 180 30 12.5.1602

Rodrigo G.ª.Escobar Mazarrón 240 40 12.5.1602 Felipe Granado fiador

Damián Gz.Cifuentes Mazarrón 48 8 8.7.1602 Francisco Martínez fiador

Juan Rodríguez Mazarrón 60 10 25.7.1602 Marco Ortuño fiador

Antón Gcía.de Morata Mazarrón 4.8.1602 Alonso de Peñas fiador

Andrés González Sep Mazarrón 120 20 5.8.1602 Alonso Fernández fiador

Diego de Paredes Mazarrón 220 35 11.8.1602 Juan de Albacete fiador

Diego González Murcia 16.8.1602 Lorenzo González fiador

Alonso Hernández Mazarrón 72 12 22.8.1602 Juan Hernández fiador

Juan Fernández Cáceres Mazarrón 600 100 27.10.1602 Felipe Granado fiador

Juan Aznar Mazarrón 150 25 17.11.1602 Ginés García fiador

Ginés Rodríguez Mazarrón 240 40 24.11.1602

Ginés Méndez Mazarrón 120 20 8.1.1603

Diego de Mora Mazarrón 120 20 28.6.1604 Miguel de Rus suegro

Juan Méndez Heredia Mazarrón 360 60 1.7.1604

Juan Carralero Mazarrón 72 12 2.7.1604

Pedro de Oliva Mazarrón 72 12 3.7.1604

Alonso de Zamora Mazarrón 120 20 6.7.1604 Francisco de Osa suegro

Juan de Heredia Mazarrón 90 15 9.7.1604 Gaspar Gallego suegro

Juan Zamora Paredes Mazarrón 420 70 14.7.1604
Alonso García
de Vera Mazarrón

Pedro de Caravaca Mazarrón 150 25 16.7.1604

Martín de Heredia Mazarrón 600 100 17.7.1604

Alonso Fernández Mazarrón 60 10 18.7.1604 Nicolás Fernández suegro

Juan de Blaya Mazarrón 600 100 19.7.1604 Diego de Blaya hijo fiador
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Bartolomé Hernández Mazarrón 102 17 22.7.1604

Diego García Paredes Mazarrón 120 20 22.7.1604

Ginés García Aznar Mazarrón 300 50 24.7.1604

Isaber de Morata viuda Mazarrón 120 20 27.7.1604
Ginés de 
Zamora marido Mazarrón

Pedro Mulero Mazarrón 180 30 27.7.1604

Pedro Zapata Mazarrón 540 90 4.8.1604

Juan y Ginés Delgado Totana 120 20 18.8.1604

Juan Gallego labrador Mazarrón 132 22 24.8.1604

Juan Ruiz el mozo Mazarrón 140 40 1.9.1604

Francisco Romero Mazarrón 360 60 3.9.1604
Pedro Martínez  
Saavedra coobligante

Francisco Sánchez mer. Mazarrón 120 20 5.9.1604

Cristóbal de Montoya Mazarrón 150 25 8.9.1604

Alonso Carrasco Mazarrón 240 40 10.9.1604

Juan Moreno Mazarrón 150 25 12.9.1604

Miguel Navarro Mazarrón 300 50 13.9.1604

Juan Esteban Mazarrón 72 12 18.9.1604

Andrés Beltrán Mazarrón 72 12 21.9.1604

Alonso Carrión Mazarrón 30.9.1604

Fco. Martínez de Beteta Mazarrón 96 16 8.11.1604

Andrés González 
de Mora Mazarrón 120 20 14.11.1604

Felipe Granado Mazarrón 300 50 16.11.1604

Francisco Gómez 
de Mora Mazarrón 600 100 17.11.1604 Juan Moreno coobligante

Francisco Hurtado 
sastre Mazarrón 300 50 25.11.1604

Juan Coronado Mazarrón 120 20 12.12.1604

Marco Ortuño Mazarrón 480 80 12.12.1604 Alonso Fernández coobligante

Diego de Barberán Mazarrón 420 70 19.12.1604 Cristóbal Martínez coobligante

Francisco López Mazarrón 180 30 22.12.1604

Juan Aznar Mazarrón 360 60 31.12.1604 Ginés García Aznar coobligante

Ginés Villegas Mazarrón 180 30 6.1.1606

Pedro Sánchez Mazarrón 120 20 6.1.1606

Juan Zamora Paredes Mazarrón 300 50 19.2.1606 Lucía Pina mujer

Fernando Adán Mazarrón 120 20 2.12.1606 Juan Rodríguez Mazarrón
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Cuadro 6. Obligaciones de pago en Mazarrón (1675-1690)73

Antonio García 
de Heredia Mazarrón Juan de Santolaya Salazar Baza bueyes 8 2.200 26.1.1675 6.740/3

Diego 
Sánchez Molino Mazarrón Alonso Fernández Reillo Fte. Álamo préstamo 1 300 16.4.1675 6.740/27

Francisco 
Méndez Vivanco Mazarrón Alonso Fernández Reillo Fte. Álamo préstamo 1 300 16.4.1675 6.740/28

Juan Véliz Mazarrón Alonso Fernández Reillo Fte. Álamo préstamo 1 450 23.4.1675 6.740/29

Ana de Meca/
Diego de Blaya Mazarrón Dr. D. Rodrigo Flores Totana préstamo 1 664 15.10.1675 6.740/36

Juan García 
Escobar Mazarrón Alonso Pérez Cartagena préstamo 1 450 15.10.1675 6.740/37

Fernando 
Méndez/
María Méndez Mazarrón

Bernardo Anrich 
Ferrer mercad. Cartagena cuentas 3.151 reales 3.6.1678 6.766/682

Alonso Fernández 
Muñoz Mazarrón

Manuel Salvador del 
Barrio Murcia millones 27.000 reales 19.3.1679 6.766/768

Juan Vivancos 
Paredes alc.ordin. Mazarrón Alonso Fernández Reillo Fte. Álamo trigo 10 fs. 550 reales 4.4.1679 6.766/774

Simón Tomás 
Melgares Mazarrón rey servicios C 1.680 reales 16.4.1679 6.766/777

Alonso Zamora Mazarrón Tartendi Palermo deuda pas 250 reales 16.6.1679 6.766/797

Ginés García de 
Paredes Escribano Mazarrón rey alcabalas 9.500 reales 2.7.1679 6.766/801

Juan de Vivanco 
Paredes Mazarrón

Juan Antonio Chapori 
mercader Mazarrón cuentas 1.706 reales 14.7.1679 6.766/809

Francisco García 
Cobacho Mazarrón D. Antonio Junco Murcia dispensa 22’5 piezas 11.9.1679 6.766/832

Matías 
Aznar Heredia Mazarrón

Antonio Ignacio 
de Santolaya rg Baza 2 novillos 578 reales 11.9.1679 6.766/834

Antonio González 
Cifuentes Mazarrón

Juan Antonio 
Chapori mercader Mazarrón aceite 2 arrobas 11.8.1681 6.740/21

Fernando 
de la Raja Mazarrón Juan de Santolaya Salazar Baza bueyes 3 825 13.12.1681 6.740/28

García Oviedo Mazarrón
Juan Antonio 
Chapori mercader Mazarrón préstamo 31.12.1679 6.766/875

Fernando La Raja Mazarrón
Antonio Santaolaya 
regidor Baza 2 novillos 825 reales 8.3.1682 6.767/1

Andrés de Zamora Mazarrón Juan Marín Baza novillo 440 reales 8.3.1682 6.767/2

Francisco Méndez Mazarrón
Antonio Santaolaya 
regidor Baza novillo 458 reales 9.3.1682 6.767/3

Gómez Vidal Mazarrón
Antonio Santaolaya 
regidor Baza novillo 412 reales 23.3.1682 6.767/8

Jerónimo García Mazarrón rey servicios C 1.680 reales 18.4.1682 6.767/14

Juan de Peñas Mazarrón Domingo Faba mercader Cartagena gen.tienda 1.780 reales 29.9.1682 6.767/25

  73 Fuente: Protocolos de Mazarrón.
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Pedro Alfaro Nerpio Ginés Muñoz de Paredes Mazarrón yerba ejido 600 reales 19.9.1682 6.767/38

Damián Molino Mazarrón
Benito y María Her-
nández Mazarrón préstamo 400 reales 3.1.1683 6.767/1

Pascual 
Martínez Ortiz Mazarrón Luis y Leonor Martínez Mazarrón préstamo 300 reales 11.2.1683 6.767/7

Ginés de Murcia 
Fiador Mazarrón Antonia Ortiz viuda Mazarrón estanco vino alcance 24.2.1683 6.767/8

Ginés de Murcia Mazarrón
Alonso Hernández 
Reillo mozo Fte. Álamo bacalao 4 quintales 8.6.1683 6.767/21

Pascual 
Entresacos Mazarrón

Nicolás Fábrega  
mercader Cartagena 400 reales 8.7.1683 6.767/28

Juana de Cuenca Mazarrón Pascual Entresacos Mazarrón hierro 40 libras 8.7.1683 6.767/29

Pedro Ortiz Mazarrón Pascual Entresacos Mazarrón hierro 1,5 arrobas 8.7.1683 6.767/29

Diego 
Díaz Granado Mazarrón

Juan Antonio 
Chapori mercader Mazarrón préstamo 800 reales 6.8.1683 6.767/43

Mariana 
García Viuda 
J. Noguera Mazarrón

Pedro Ant. Moliza 
Enríquez Tajal préstamo 1.536 reales 7.8.1683 6.767/45

Ginés de Paredes 
Águila Mazarrón Miguel Tejedor Lorca préstamo 870 reales 7.8.1683 6.767/46

Ginés de Paredes 
Zamora Mazarrón Miguel Tejedor Lorca préstamo 315 reales 7.8.1683 6.767/47

Juan Vélez Mazarrón
Fernando Bernabé/
Juana Vivan. Mazarrón préstamo 300 reales 7.8.1683 6.767/48

Ginés Polo Mazarrón
Luis y Leonor 
Martínez Zamora Mazarrón préstamo 700 reales 29.8.1683 6.767/50

Juan de 
Heredia Forte Mazarrón

Benito y María Her-
nández Mazarrón préstamo 309 reales 26.9.1683 6.767/54

Tomás Méndez Mazarrón
Benito y María Her-
nández Mazarrón préstamo 172 reales 3.10.1683 6.767/56

José Zamora y 
Juan Zamora Mazarrón

Luis y Leonor 
Martínez Zamora Mazarrón préstamo 634 reales 3.10.1683 6.767/57

Antón Molino 
hijo Damián 
Molin. Mazarrón Ginés Méndez mancebo Mazarrón 2 bueyes 800 reales 9.10.1683 6.767/58

Ginés García  
de Paredes 
Escribano Mazarrón Real Fisco Murcia

deuda 
ajena 197 reales 24.11.1683 6.767/62

Francisco 
de Paredes Rubio Mazarrón

Antonio Santaolaya 
regidor Baza 2 novillos 600 reales 16.1.1684 6.767/3

Melchor García Mazarrón
Antonio Santaolaya 
regidor Baza novillo 330 reales 16.1.1684 6.767/4

Ginés Méndez Mazarrón
Antonio Santaolaya 
regidor Baza 2 novillos 660 reales 18.1.1684 6.767/5

Martín de Costa Mazarrón
Antonio Santaolaya 
regidor Baza 2 novillos 660 reales 18.1.1684 6.767/6

Pedro Muñoz 
de Paredes Mazarrón

Antonio Santaolaya 
regidor Baza 2 novillos 660 reales 18.1.1684 6.767/7

Juan de Meca 
y Leonor García Mazarrón

Luis y Leonor 
Martínez Zamora Mazarrón préstamo 150 reales 16.2.1684 6.767/11

Ginés Méndez 
Gómez Mazarrón rey sal 200 reales 25.7.1684 6.767/33
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Bartolomé de 
Oliva arrendador Mazarrón Ginés Lardín Méndez Mazarrón esclavo 1.400 reales 11.1.1685 6.767/2

Antonio Lardín Mazarrón José Pérez Menduiña Lorca préstamo 330 reales 16.1.1685 6.767/4

Francisco Navarro 
de Cáceres Lorca

Gonzalo García de 
Alcaraz Mazarrón préstamo 2.200 reales 20.1.1685 6.767/6

Juan Véliz/
Francisco de Blaya Mazarrón

Antonio Santaolaya 
regidor Baza 3 novillos 790 reales 27.1.1685 6.767/9

Pedro de Raja Mazarrón
Antonio Santaolaya 
regidor Baza 2 novillos 660 reales 2.2.1685 6.767/12

Ginés Méndez Mazarrón
Antonio Santaolaya 
regidor Baza novillo 330 reales 2.2.1685 6.767/13

Ginés de Blaya Mazarrón
Antonio Santaolaya 
regidor Baza novillo 330 reales 2.2.1685 6.767/14

Andrés 
de Heredia Mazarrón

Antonio Santaolaya 
regidor Baza 2 novillos 660 reales 2.2.1685 6.767/15

Juan de Zamora 
Paredes Mazarrón

Antonio Santaolaya 
regidor Baza 2 novillos 660 reales 3.2.1685 6.767/16

Juan 
Méndez Blaya Mazarrón

Antonio Santaolaya 
regidor Baza novillo 330 reales 3.2.1685 6.767/17

Francisco García 
Cobacho Mazarrón

Antonio Santaolaya 
regidor Baza 3 novillos 990 reales 5.2.1685 6.767/18

Tomás de Heredia Mazarrón
Fernando y Juana 
Vivanco Mazarrón préstamo 377 reales 29.8.1685 6.767/38

Juan Sánchez Mazarrón Real Fisco Murcia
deuda 
ajena 3.824 reales 4.9.1685 6.767/40

Juan Antonio 
Chapori 
mercader Mazarrón

Diego Díaz Granado 
y mujer Mazarrón esclava 1.700 reales 6.9.1685 6.767/42

Diego 
Vivanco yerno 
Rodr.Gcía. Mazarrón

Fernando y Juana 
Vivanco Mazarrón préstamo 447 reales 8.9.1685 6.767/43

Marco Andreo
Alhama 
Murcia

Juan Antonio 
Chapori mercader Mazarrón préstamo 542 reales 26.11.1685 6.767/52

Pedro Muñoz 
Martínez Mazarrón José Palacios de Urdaniz Lorca préstamo 574 reales 7.1.1686 6.767/1

Alonso Méndez Mazarrón José Palacios de Urdaniz Lorca préstamo 520 reales 7.1.1686 6.767/2

Ginés 
de Paredes Águila Mazarrón José Palacios de Urdaniz Lorca préstamo 773 reales 8.1.1686 6.767/3

Juan Antonio 
Chapori 
mercader Mazarrón Salvador Martínez Lorca

diez.
barrilla 4.860 reales 6.2.1686 6.767/5

Antonio 
de Heredia Mazarrón Luis Martínez Zamora Mazarrón préstamo 319 reales 23.8.1686 6.767/27

Juan Gómez 
Alcaide 
Torre Cope Ginés Rodríguez Mazarrón hcda.mar 2.350 reales 30.8.1686 6.767/29

Ginés Muñoz 
Martínez/
Ped.Ortiz Mazarrón

Luis y Leonor 
Martínez Zamora Mazarrón préstamo 142 reales 31.8.1686 6.767/31

Francisco López
Fte.Álamo 
Lorca Baltasar García Murcia gen.tienda 4.326 reales 4.10.1686 6.767/44

Pedro Muñoz 
Romero Mazarrón

Antonio Santaolaya  
regidor Baza 2 novillos 660 reales 15.1.1687 6.767/2
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Martín Díaz 
Granado Mazarrón

Antonio Santaolaya  
regidor Baza 2 novillos 660 reales 15.1.1687 6.767/3

Antonio Mulero Mazarrón
Antonio Santaolaya 
regidor Baza 2 novillos 300 reales 15.1.1687 6.767/4

Tomás García 
de Costa Mazarrón

Antonio Santaolaya 
regidor Baza 2 novillos 660 reales 18.1.1687 6.767/5

Bartolomé 
de Costa Mazarrón

Bartolomé de Oliva 
abastecedor Mazarrón trans.nieve 4.4.1687 6.767/11

Cristóbal 
de Ayora/
Ana de Selva Cartagena Sebastián Rabal Mazarrón préstamo 300 reales 20.8.1687 6.767/16

Juan de 
Valverde 
licenciado Pliego

Juan Antonio Chapori 
mercader Mazarrón esclava 2.122 reales 20.9.1687 6.767/24

Pedro de Carvajal 
Heredia Mazarrón Ginés y María Hernández Mazarrón préstamo 660 reales 17.11.1687 6.767/38

Asensio Muñoz Mazarrón Alonso García Lorca préstamo 674 reales 29.11.1687 6.767/52

María Vivanco 
Paredes vda. Mazarrón

Fernando Zamora 
Albaladejo Mazarrón salitre 10 60/1 28.11.1690 6.740/446

Antonio
de Cifuentes 
Zamora Mazarrón

Catalina de Cánovas 
Fuertes Totana deuda pas 270/1120 6.11.1690 6.760/139
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